Aufgabe 1964/65 36a: 2P

Ein Siedlungsgelénde hat die Form eines Dreiecks. Seine Seiten sind
a=280m, b=230m, c =320m lang. Von der Mitte der ldngsten

Seite aus wird ein Weg zur gegenilberliegenden Ecke angelegt.
Berechne die Lange (/) des Weges.

Losung 1964/65 36a:

1. Berechnung des Winkels o

5 5 5 Kosinussatz im
a‘=b“+c*-2-b-c-cosu allgemeinen

b Dreieck
2802 = 2302 +320% - 2.230-320.coso o O EC
78400 = 52900 + 102400 — 147200 - cos o | +147200- cos o

147200-cosa + 78400 = 155300 | —78400
147200-cosa = 76900 |:147200
cosa =0,5224

o =58,5°

2. Berechnung der Dreieckshéhe h_:

Gegenkathete h, Sinusfunktion im

sina = _h Inkt
Hypotenuse b E;H;ggzﬂ@en
i h Teildreieck
sin58,5° =
230
0,8526 = % e
’ 230 eiten tauschen
hco =0,8526 |_230
h, =196,1m

3. Berechnung der Strecke ﬁ;

—— Kosinusfunktion im
Ankathete HA

CosSo = - rechtwinkligen
Hypotenuse b hellblauen
— Teildreieck
cos58,5° = HA
230
HA
0,5225=- — .
530 Seiten tauschen
ﬂ =0,5225 ‘ .230
230

HA =120,2m




Losung 1964/65 36a:

4. Berechnung der Strecke HM:

Wzﬁ—ﬁzg—lﬁ

m:%—uc’,z

HM=160-120,2
HM =39,80m

5. Berechnung der Linge des Weges /:

2 =12+ TP Pythagoras Im
c rechtwinkligen

- 5 2 grinen

£ =196,1"+ 39,80 Teildreieck

/> = 38455,21 + 1584, 04

2 - 40039, 25 v

£ =200m

Antwort: Der Weg hat eine Ldnge von 200 m.




